
Nota técnica da Previdência Estadual 

 

1. Histórico e Abrangência 

Neste tópico devem ser abordados os seguintes itens: 

- Breve histórico do regime de previdência do Estado e seus fundos (informar se houve segregação ou 
junção de massas e quando), inclusive as transferências de imóveis e demais ativos; 

- Descrição de quaisquer situações/regras excepcionais do sistema previdenciário estadual (servidores 
que não contribuem, pagamentos e serviços de natureza não previdenciária sob responsabilidade do 
instituto de previdência, instituição de previdência complementar sob convênio com outra UF,...); 

- Histórico de alíquota dos segurados e patronal; 

- Inclusão dos poderes no RPPS e informações sobre o processo de concessão de aposentadoria e folha 
de pagamentos dos proventos destes; 

- Benefícios previdenciários que são pagos fora do RPPS (pelo tesouro ou diretamente pelos órgãos) 

2. Situação atuarial 

Neste tópico o ente deve descrever brevemente o resultado atuarial da última análise aplicado aos 
fundos de previdência estadual e apresentar quaisquer planos de promoção do equilíbrio atuarial 
efetuados. 

O ente deve atestar se o plano de equilíbrio atuarial está de acordo com as portarias da MPREV/SPREV, 
informar as leis estaduais relacionadas e ainda esclarecer a forma escolhida para equacionamento do 
déficit: aportes periódicos ou contribuições suplementares.  

 

3. Receitas e despesas 

Neste tópico devem ser apresentados os seguintes itens: 

- Quais são as receitas previdenciárias: informar as contas contábeis, natureza de receita e fonte de 
recursos utilizadas no registro das receitas, especificando em detalhe a que se referem as receitas de 
serviços, outras receitas correntes e de capital; 

- Quais são as despesas previdenciárias: informar as contas contábeis, natureza de despesa (até 
subelemento) e fonte de recursos utilizadas no registro das despesas; 

- Benefícios previdenciários: informar se há pagamento nos elementos de despesa 01 e 03 (bem como 
91, 92 e 94 relacionados a benefícios previdenciários) fora do RPPS; 



- Aporte para o RPPS: informar as contas contábeis e, caso seja feito registro orçamentário, a natureza 
de despesa até o subelemento e fonte de recursos utilizadas. 

 

 

4. Fonte de recursos 

Descrição das fontes de recursos utilizadas para registrar as receitas previdenciárias e os gastos com 
benefícios previdenciários. Além de listar todas as fontes, o Estado deve esclarecer a utilização de cada 
fonte, por exemplo: “Fonte 225 – Arrecadação direta: No RPPS, essa fonte registra as receitas de 
serviços e é utilizada para pagamento de benefícios previdenciários do fundo em repartição”. 

O objetivo é detalhar a utilização das fontes de recursos que custearam as despesas previdenciárias. O 
ente deverá descrever a aplicação dos valores (valor de saída) alocados em cada fonte, a origem dos 
recursos (valor de entrada) e, quando houver, a vinculação do gasto.  

Caso haja plano de equacionamento do déficit atuarial, destacar em quais fontes estão registrados o 
aporte periódico ou a contribuição suplementar e ainda informar de esses recursos estão financiando 
os benefícios previdenciários no exercício e em qual montante. 

O ente deverá, também, complementar a informação acima apresentando o saldo em 31 de dezembro 
do ano anterior ao de avaliação, os valores de entrada e saída e o saldo em 31 de dezembro do ano 
avaliado. 

 

Exemplos: 

a) Fonte 001 – Contribuições 

Esta fonte registra as receitas de contribuições de servidores ativos para o fundo em capitalização e é 
utilizada apenas para o pagamento de benefícios previdenciários deste fundo. 

Saldo da fonte em 31/12/(20XX – 1) – R$ 500.000,00 

Valor de entrada em 20XX – R$ 1.000.000.000,00 

Valor de saída em 20XX– R$ 1.200.000.000,00 

Saldo da fonte em 31/12/20XX – R$ 300.000,00 

 

b) Fonte 009 – Recursos do Fundo em repartição 

Esta fonte registra as receitas de serviços e patrimoniais do Fundo em repartição e é utilizada para o 
financiamento de despesas administrativas e pagamento de benefícios previdenciários. 



Saldo da fonte em 31/12/(20XX –1) – R$ 50.000,00 

Valor de entrada em 20XX – R$ 150.000,00 

Valor de saída em 20XX – R$ 200.000,00 

Saldo da fonte em 31/12/20XX – R$ 0,00 

 

 

5. Conciliação das informações 

A análise é feita com base na comparação de diversas publicações: Anexo 4 do RREO, quadros da 
Previdência, balancetes dos fundos de previdência no BGE ou no Portal de Transparência, DCA/Siconfi. 

Quando as informações divergirem, o Estado deve apresentar justificativa. 

Elencamos abaixo alguns itens de verificação: 

- O total de benefícios previdenciários do anexo 4 do RREO (empenho), linha “Inativos e pensionistas” 
do anexo 1 do RGF, total dos elementos 01, 03, 91, 92 e 94 dos balancetes dos fundos de previdência. 

- O total de benefícios previdenciários com fontes vinculadas dos quadros do RPPS (PAF) e o valor da 
linha “Inativos e pensionistas com recursos vinculados” do anexo 1 do RGF. 

 

Exemplo: 

“Benefícios Previdenciários” 
– RREO (civis + militares) 

“Inativos e Pensionistas” – 
RGF consolidado 

Somatório dos benefícios 
previdenciários dos fundos 
de previdência do Estado 
(quadros da Previdência) 

R$ 1.050,00 R$ 1.150,00 R$ 1.000,00 

Justificativa 1: A diferença entre o total do RREO e o RGF se refere ao pagamento de ...... 

Justificativa 2: A diferença entre o total do RGF e dos fundos de previdência se refere a .... 

 

 


